

Γιώργος Αθανασιάδης → Δικηγόρος, Θεατρικός Συγγραφέας → e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

ΠΕΡΙ ΝΟΜΩΝ & ΕΛΛΗΝΩΝ ΖΩΗΣ



Σκάνδαλο του «Σισμανογλείου».. 60 χρόνια πριν...

(ΜΕΡΟΣ 1^ο)

Στην μακρόχρονη ιστορία μου, πάνω σ' αυτόν τον πλανήτη και μεγαλωμένος και γεννημένος στην Ελλάδα, έζησα πολλές παλιές ιστορίες, που έχουν χαραχθεί στη μνήμη μου, αλλά και άλλες που έμαθα και διάβασα σε βιβλία και που μου είπε και εξηγούσε η συγχωρεμένη πλέον η μητέρα μου. Μιά από τις πολλές ιστορίες που άκουγα μικρό παιδί, αφορούσε και τα έργα και τις ημέρες των κυβερνήσεων του «εθνάρχη» μακαρίτη εδώ και πολλά χρόνια Κωνσταντίνου Καραμανλή. Κυβέρνηση τότε το 1956 υπό τον Κ. Καραμανλή και ξεσπάει το σκάνδαλο του Σισμανογλείου Σανατορίου τότε Πεντέλης.

Αυτό το σκάνδαλο έχει τραγικά ίδιες παθογένειες με τα σημερινά σκάνδαλα συνέβη 59 χρόνια πριν, 12 χρόνια μετά την λήξη της γερμανικής κατοχής, 7 μόλις χρόνια μετά το τέλος του εμφυλίου, όταν οι πολιτικοί υποοχόντουσαν ότι ανοίγουν ένα νέο κεφάλαιο εντιμότητας στην πολιτική ζω και σε 13 χρόνια έγινε δικτατορία. Ο Κων. Καραμανλής στις εκλογές της 19ης Φεβρουαρίου 1956 εκλέγεται πρωθυπουργός και η συμμετοχή των γυναικών για πρώτη φορά σε βουλευτικές εκλογές ωφέλησε την ΕΡΕ τον πρόγονο δηλαδή της σημερινής νέας δημοκρατίας και η αναμέτρηση του 1956 έχει μείνει γνωστή για το περίπλοκο εκλογικό σύστημα διεξαγωγής της.

Τον Δεκέμβριο του 1956 δικάζεται μια υπόθεση εξύβρισης και δυσφήμισης στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών όπου κατηγορούμενος ο διευ-



θυντής και ο υπεύθυνος του τυπογραφείου της ΕΣΤΙΑΣ και πολιτικώς ενάγων, για συκοφαντική δυσφήμιση δια του τύπου σε βάρος του είναι ο βουλευτής της ΕΡΕ Εμ. Παπαεμμανουήλ που ταυτόχρονα είναι και διευθυντής του «Σισμανογλείου».

Στην δίκη αυτή, αθώνεται η εφημερίδα με το σκεπτικό ότι τα όσα δημοσίευσε σε βάρος του διευθυντή του νοσοκομείου, ήταν απολύτως βάσιμα και αληθή και η απόφαση αυτή δημοσιεύεται στις 8/12/1956. Επιγραμματικά αναφέρω ότι η απόφαση λέει, ότι ο τότε μνηστής Παπαεμμανουήλ, ελάμβανε για τις υπηρεσίες του από τη κυβέρνηση Καραμανλή, πάρα πολύ υψηλές αποδοχές δυσανάλογες και υπέρμετρες άλλων παρομοίων θέσεων. Μιλούσε ότι είχε πάει τρεις φορές στην Αμερική εντός οκτώ ετών για τις ανάγκες του ιδρύματος με αμοιβή το υπέρογκο τότε ποσό των 40-75 δολλαρίων την μέρα.

Η σοβαρότερη όμως αποδοχή της αλήθειας του δημοσιεύματος τότε της ΕΣΤΙΑΣ είναι

η υπεξαίρεση του ιλιγγιώδους τότε ποσού του 1290000 δραχμών, το οποίο η διάθεση δεν μπορούσε να αποδειχθεί με παραστατικά και φυσικά το είχε διαχειρισθεί ο ίδιος ο Παπαεμμανουήλ. Ένα άλλο σημείο αξιόλογο της απόφασης είναι η αναφορά σε υπεράριθμους νομικούς συμβούλους που διατηρούνταν στο ίδρυμα, εν συνόλω πέντε, ενώ ήταν δύο αρκετοί εκ των οποίων πέντε οι τρεις συγγενικά πρόσωπα του διευθυντή.

Μετά την απόφαση του δικαστηρίου, ο εισαγγελέας ζητά να αρθεί η βουλευτική του ασυλία για να ασκηθεί δίωξη.

Στην βουλή η αντιπολίτευση κάνει επερωτήσεις για τον Παπαεμμανουήλ και στις 11/12/1956 γίνεται εντονότατη συζήτηση μεταξύ της αντιπολίτευσης και της κυβέρνησης στη βουλή για το θέμα του βουλευτή της κυβέρνησης Παπαεμμανουήλ». Αλλά όμως η απόφαση του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Αθηνών ήταν καταπέλτης, δεν χωρούσαν «σούπα μούπες». Έτσι ο πρωθυπουργός Κων/νος Καραμανλής

δηλώνει ότι η κυβέρνηση του θα ζητήσει να αρθεί η ασυλία του βουλευτή της, για να κάνει η δικαιοσύνη το έργο της.

Στο μεταξύ με την εξέλιξη που είχαν τότε τα γεγονότα ο Εμ. Παπαεμμανουήλ αφού βρέθηκε ξεκρέμαστος από τους ομοίους του στην Βουλή και από τους συντρόφους του στο κόμμα (ΕΡΕ) και κινδύνευε να δικαστεί φυσικά δεν επέλεξε την ηθικά έντιμη και υπεύθυνη λύση που του απέμενε, δηλαδή να πάει να δικαστεί. Αιφνιδιαστικά αναχώρησε στο εξωτερικό, και στο κόμμα του, που σαφώς τον «φυγάδευσαν» για να γλυτώσουν όμως παράλληλα και την κοινωνική κατακραυγή και ιδιαίτερα ο τότε πρωθυπουργός, σπεύδουν να τον διαγράψουν από τις τάξεις της ΕΡΕ. Περαιτέρω ο Κ. Καραμανλής διατάσσει ανακρίσεις να εξακριβωθεί πως κατόρθωσε να διαφύγει ο Παπαεμμανουήλ ενώ κατ' εντολή του τότε υπουργείο Δημοσίων Τάξεων υποστηρίζει ότι έχει δώσει εντολές σε όλους τους συνοριακούς σταθμούς να απαγορευτεί η έξοδος του από την

Ελλάδα. Αλλά πάντα υπάρχουν Κερκόπορτες στην υπηρεσία των προδοτών και το θέμα είναι ποιό τις ανοίγουν κάθε φορά και κάτω από ποιών τις εντολές!

Η αντιπολίτευση ζητά ευθύνες για την φυγή του βουλευτή, και ο τύπος γράφει με τρόπο μυθιστορηματικό, πως σύνδεσμοι τον μετέφεραν από πόλη σε πόλη, ξέροντας ότι το κράτος δικαίως τον καταδιώκει κλπ τέτοια που διάβασαν οι πολίτες δηλαδή οι «νοικοκυραίοι» της τότε εποχής και εξοργίζονταν, όπως θυμάμαι χαρακτηριστικά που εξηγούσε στα εφηβικά μου χρόνια η μητέρα μου, η οποία ως μεγαλωμένη στην Αθήνα, θυμόταν πολύ καλά και την πρώτη φορά που πήγε και ψήφισε στις εκλογές του 1956 και μετέπειτα στις εκλογές του 1961. Χαρακτηριστικά για τις εκλογές του 1961 μου έλεγε ότι τότε ψήφισαν και τα δέντρα και οι πεθαμένοι και τα αποτελέσματα έκαναν το άσπρο μαύρο, μια κατάσταση φρικτή για την οποία όμως θα μιλήσουμε σε άλλο άρθρο, αναφερόμενοι στα έργα και τις ημέρες του «εθνάρχη» Καραμανλή.

Ξαναγυρίζοντας όμως στην περίοδο του τέλους του έτους 1956 και στο σκάνδαλο Παπαεμμανουήλ, τελικά φαίνεται ότι το υπουργείο έκανε την δουλειά του ειδοποίησε όλους τους σταθμούς εξόδου για να μη τους ξεφύγει ο Παπαεμμανουήλ, **αλλά ένα σταθμό λησμονήσαν να ειδοποιήσουν - έναν και μοναδικόν δηλαδή, για τον οποίο η κυβέρνηση είχε φροντίσει τότε να ενημερώσει τον Παπαεμμανουήλ - το Κέντρο Αλλοδαπών Φλωρίνης,** και από αυτόν πέρασε ο βουλευτής.....

Συνεχίζεται την επόμενη βδομάδα...

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ
- ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ**

**Australian
registered Greek
Lawyer entitled
to practice Greek Law**

Το γραφείο μας σε συνεργασία και με τη Δικηγόρο του Σύνδευ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥΡΙΚΗ (ATHENA TOURIKIS) - SOLICITOR αναλαμβάνουμε την διεκπεραίωση των υποθέσεων σας στην Ελλάδα και την Αυστραλία.

- Θέματα κληρονομιών, αποδοχές, διανομές περιουσιών και σύνταξη διαθηκών στην Ελλάδα και την Αυστραλία.
- Γονικές Παροχές, θέματα ασφάλισης και συνταξιοδοτικά στην Ελλάδα.
- Τακτοποίηση με συνεργάτες λογιστές στην Ελλάδα των φορολογικών σας θεμά-

- των - Ελληνική υπηκοότητα και ελληνικά διαβατήρια.
- Κάθε είδους μεταβίβαση ακινήτων, πώληση, αγορά κ.λπ. στην Ελλάδα.
- Πληρεξούσια για την Ελλάδα για οποιοδήποτε θέμα υπάρχει ανάγκη.
- Εκδοση ΑΦΜ, ΑΜΚΑ και κλειδαριθμού κα-

- θώς και διορισμό φορολογικού αντικλήτου στην Ελλάδα - Υπαγωγή κατοίκων εξωτερικού στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. στην Αθήνα.
- Πλήρης ενημέρωση σχετικά με τα φορολογικά σας θέματα και τις τυχόν οφειλές σας σε σχέση με την περιουσία σας στην Ελλάδα όπου και αν βρίσκεται εκεί.

Βρισκόμαστε ΕΔΩ στην Αυστραλία για οποιοδήποτε θέμα σας απασχολεί στην Ελλάδα.

Επικοινωνήστε μαζί μας Tel: 0421 969 172, (02) 9261 3144, e-mail: athanasiadis.g@hotmail.com

Διεύθυνση: 377-383 Sussex St. (Suite 4, Level 5), SYDNEY, NSW 2000